

СЕКРЕТНО

Экз. №1

Роль спецслужб противника и реакционной литовской эмиграции в проведении антисоветских пропагандистских акций, приуроченных к юбилейному году советского государства.

1 ОТДЕЛ
КГБ при СМ Лит. ССР
№
19 г.

В рассматриваемом нами плане прошлый год характерен прежде всего тем, что волна антисоветизма и антикоммунизма на Западе приобрела небывалые масштабы, а организованная противником широкая антисоветская пропагандистская компания увязывалась прежде всего с одним из самых важнейших событий 1977 года - шестидесятилетним юбилеем Великой Октябрьской социалистической революции.

В этой кампании, наряду с некоторыми внешнеполитическими ведомствами и официальными учреждениями США и ряда западных стран, весьма активная роль была отведена их специальным службам, прежде всего разведывательным органам, и всевозможным реакционным эмигрантским формированиям, основные усилия которых были направлены, главным образом, на то, чтобы принизить всемирно-историческое значение Великого Октября и как-то опорочить праздник советского народа и всего прогрессивного человечества. В этих целях перед спецслужбами противника была поставлена даже задача попытаться вызвать в странах социалистического содружества враждебные выступления и беспорядки накануне празднования 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, а главари т.н."Антибольшевистского блока народов" выпустили специальное обращение к националистической эмиграции, в котором прямо указывается, что "год 60-летия Советской власти должен стать годом психологической войны, массовых демонстраций у советских учреждений за границей, особенно в

т. Сибирской и Ч. К.
в информационном док.
Марийской
24/IV 78

1 ОТДЕЛ
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 937
15. 02. 1978

132

день празднования этой годовщины".

Спецслужбы США предпринимали также попытки помешать к празднованию 60^{ой} годовщины Октября с позиции стран "третьего мира". Характерным примером, в этом отношении, является деятельность американцев в Ливане. Так, между руководством правохристианского "Ливанского фронта" и американцами была достигнута договоренность о проведении ряда советских враждебных акций накануне этой даты. В частности, пропагандистские центры и спецслужбы США запланированы опубликовать в контролируемых правых христианами органах печати антисоветские материалы, приуроченные к празднованию 60^{ой} годовщины Октябрьской революции. Наряду с этим, по поручению американцев аппарат безопасности правохристианских партий завел специальные досье на советских граждан и граждан других социалистических стран, находящихся в Ливане, с целью сбора данных, которые могли бы не только скомпромитировать отдельных из них, но и быть использованными в запланированных антисоветских мероприятиях.

Спецслужбами главного противника были предприняты меры к тому, чтобы направить в антисоветское русло деятельность некоторых террористических организаций стран "третьего мира", а вину за совершаемые ими действия возложить на Советский Союз и другие специалистические государства. Израильская разведка например дала указание сионистским организациям в западных странах через органы массовой пропаганды приписывать СССР террористические акты, совершенные гражданами развивающихся государств с использованием оружия советского производства, а также лицами посещавшими нашу страну. При этом рекомендуется подтасовывать сведения о самих террористах, их связях и родственниках.

Спецслужбы США и Англии возобновили подготовку террористов из числа граждан стран "третьего мира" для физического уничтожения отдельных руководителей национально-освободительного движения.

Основное внимание при подборе таких кандидатов обращается на наличие у них возможностей выехать на учебу в СССР или другие социалистические страны.

Представители ЦРУ провели секретные переговоры с руководителями египетских спецслужб по вопросам борьбы с международным терроризмом. Характерной чертой этих переговоров является стремление американцев придать деятельности спецслужб Египта антисоветскую направленность. Они, в частности, утверждают, что большинство членов существующих в мире 200 террористических организаций и групп проходят специальную подготовку в СССР и там же получают деньги, оружие и другое снаряжение. В качестве необходимых мер по предупреждению и пресечению террористической деятельности американцы настоятельно рекомендовали руководителям египетских спецслужб усилить контроль за всеми лицами, прибывающими в Египет на советских судах и самолетах как с советскими так и иностранными паспортами, а также ужесточить контрразведывательный режим в отношении находящихся в стране советских представительств и граждан.

Большая роль в планах противника по активизации враждебных пропагандистских акций накануне 60-летия Октября была отведена западным радиостанциям и прежде всего тем, которые вещают на языках народов СССР и других социалистических стран.

Еще весной п.г президент США Дж.Картер обратился с предложением в конгресс о выделении дополнительных субсидий, ведущей передачи на 16 языках народов СССР в том числе и Прибалтики радиостанции "Свобода" и в первую очередь для увеличения мощности ее передатчиков. Было запланировано дополнительно установить II радиопередатчиков, мощностью 250 киловат каждый. Обосновывая свое предложение в конгрессе, Дж.Картер заявил, что "международные радио передачи являются ключевым элементом внешней политики США,

что прекращение этих передач на нерусских языках может быть расценено как отход Соединенных Штатов Америки от положений подписанного в Хельсинки Заключительного акта, а также ослабление интереса США к другим национальностям Советского Союза".

Весной прошлого года на радиостанции "Свобода" была создана специальная группа по подготовке и обработке информации, посвященной годовщине Великого Октября. Перед группой ставилась задача - отбор и анализ антисоветских материалов, поступающих из различных западных информационных агентств, подготовка передач на основании материалов "самиздата", а также общее планирование передач радиостанции на Советский Союз по этой тематике.

Кроме того, из Вашингтона на радиостанцию поступило указание использовать все имеющиеся материалы, в том числе добытые и нелегальным путем, для компроментации советских партийных и государственных деятелей, руководящих работников органов КГБ, МВД, суда и прокуратуры. В этих же целях рекомендовано широко привлекать к участию в передачах диссидентов, изменников Родины и другого рода отщепенцев.

С весны прошлого года радиостанция "Свобода" начала вести специальную серию 30 - минутных передач под общим названием "История революции", направленных на дискредитацию 60-летия Октября.

Увеличили количество антисоветских передач радиостанции "Голос Америки", "Немецкая волна" и "Би-Би-Си". Последняя, в частности, ввела т.н. "литературную рублику", в которой начала передавать произведения тех русских писателей, которые по каким-то причинам не были опубликованы в СССР в прошлом или не публикуются в настоящее время.

В Англии был создан и демонстрировался телевизионный фильм

под названием "Серп и молот или 60 лет советской истории", в котором, как официально утверждается, наряду с общеизвестными материалами, использованы и материалы нелегальных съемок. В фильме, в частности, перед зрителем проходят такие сцены как строительство заключенными Беломорского канала, раскулачивание, отбор частями особого назначения у крестьян хлеба, дело врачей и другие аналогичные сцены.

Стремясь всеми путями и средствами приизнать значение Великой Октябрьской социалистической революции, противник свои пропагандистские акции направил также на компрометацию внешней и внутренней политики советского государства и подрыва его авторитета на международной арене. При этом расчеты строились, главным образом, на дезинформацию мирового общественного мнения в отношении позиции нашего государства по вопросам прав человека и якобы не выполнении Советским Союзом положений хельсинских соглашений.

Заключительный акт, подписанный 35 государствами в Хельсинки, западные пропагандистские центры стали бесцеремонно рассматривать как некую "правую базу" для предъявления Советскому Союзу разного рода требований, а государственные деятели некоторых капиталистических стран - как "законный повод" для вмешательства во внутренние дела нашего государства. В этой связи на западе и прежде всего в США с участием оказавшихся там в разное время известных "диссидентов" была поднята неимоверная шумиха о преследованиях в СССР "инакомыслящих", а для их защиты организованы различные комиссии и комитеты, которые развернули самую активную деятельность по сбору "доказательств" о фактах нарушения в нашей стране прав человека с тем, чтобы использовать их для подрыва Советского Союза на мировой арене и предъявления ему соответствующих обвинений на Белградской встрече государств-участников хельсинского соглашения.

Не последнюю роль в этом деле сыграли и известные публичные выступления президента США Дж.Картера "в защиту диссидентов в СССР" и его встреча с выдворенным на Запад отщепенцем Буковским. Видимо, нет нужды занимать Ваше внимание пересказом выступлении Картера и официальных лиц других государств, тем более, что об этом немало писалось в нашей печати. Замечу лишь, что директор ЦРУ Тэрнер на встрече с журналистами в марте прошлого года заявил, что американская разведка получила указание активно включиться в проводимую администрацией Картера кампанию по защите прав человека за границей. Имеются также данные о том, что в резидентуры ЦРУ разослана директива, обязывающая вести сбор информации о реакции на действия правительства США в этом направлении.

В развернутой правительственными кругами США антисоветской кампании по т.н. вопросу о "правах человека" самым активным образом использовались сионистские и наиболее реакционные эмигрантские организации. Например, главари литовских зарубежных националистов именно на это направление враждебной деятельности сосредоточили в прошлом году все свои основные усилия и средства. Стремясь использовать Белградскую встречу в ущерб интересов Советского Союза, руководители АЛТ, организовали сбор материалов "о нарушениях прав человека в Литве", т.е. регистрировали все факты отказа советскими властями в выезде гражданам нашей республики из СССР в США в целях воссоединения с семьями или по частным делам, а также отказа во въезде в Литовскую ССР представителями эмиграции, о "преследованиях" в Литве верующих и инакомыслящих, факты арестов, конфискации посылаемых в республику зарубежных и эмигрантских изданий и другим вопросам.

Председатель АЛТА Казис Бобелис от имени прибалтийских эмигрантов выступал в т.н. комиссии Фассела (Комиссия по безопасности и сотрудничеству в Европе, созданная конгрессом США с задачей наблюдения за выполнением СССР Хельсинских соглашений и подготовки материалов к Белградской встрече) и передал ей сборник "документальных доказательств" о нарушении Советским Союзом прав человека в Литве, Латвии и Эстонии.

В свою очередь, ВЛИК для сбора аналогичного рода материалов учредил т.н. "Литовскую комиссию по правам человека", в состав которой, наряду с другими эмигрантскими деятелями, вошли Симас Кудирка, а также Аушра и Ионас Юрашасы. Эта комиссия подготовила специальный меморандум и, размножив до 6.000 экземпляров, распространила его среди всех участников Белградской встречи, отдельных государственных деятелей западных стран, журналистов буржуазных газет и других влиятельных лиц.

Аналогичной деятельностью занималось и "Объединение литовцев США", которое к моменту Белградской встречи подготовило и распространило сборник материалов на английском языке под названием "Нарушение прав человека в оккупированной советами Литве". В этом сборнике, имеющем 160 страниц типографского текста, включены письмо известного националиста Антанаса Терлецкого председателю КГБ тов. Андропову Ю.В., обращение националиста Балиса Гаускусаса (Кайнас) председателю Призидаума Верховного Совета СССР, описание обстоятельств "ликвидации" советскими властями Миндаугаса Тармониса, обращение и декларация т.н. "Национально народного фронта", якобы нелегально существующего в Литве, и целый ряд других подобного рода материалов.

В какой-то мере работу по сбору "доказательств" о "нарушении" прав человека в Литве проводили также "Союз литовцев Великобрита-

нии", "Объединения литовцев" Канады, ФРГ и Швеции.

Перед началом работы Белградской встречи по инициативе представителей "Союза литовской молодежи США" и поддержке главарей других эмигрантских организаций была проведена 24 сентября у советского посольства в Вашингтоне антисоветская демонстрация прибалтийских националистов, в которой приняло участие около 4.000 человек. Характерно то, что среди демонстрантов находились также член американской делегации на Белградской конференции сенатор Роберт Долл, сенаторы Говард Мицзенбаум, Питер Доминици, Джек Смит, конгрессмен Джеймс Бланшард, заместитель координатора по правам человека Госдепартамента США Марк Шнейдер и некоторые другие американские официальные лица, а также "диссиденты" Амальрик и Литвинов. Выступавшие на состоявшемся в ходе демонстрации митинге прибалтийские эмигранты, американцы и "диссиденты" обвинили Советское правительство в "нарушении прав человека" и потребовали поднять на Белградской конференции вопрос о "праве на самоопределение Литвы, Латвии и Эстонии".

Ход этой демонстрации транслировался по Вашингтонскому радио и телевидению, а "Голос Америки" в тот же день дважды передавал на Литву, Латвию и Эстонию специально подготовленный репортаж.

Деятелям литовской реакционной эмиграции удалось более широко использовать в своих интересах т.н. "большую американскую прессу". В прошлом году, как никогда раньше, в газетах США довольно часто появлялись антисоветские материалы в виде статей или писем читателей, рассказывающие о якобы преследованиях церкви и верующих в Литве, об ограничениях советскими властями связей и контактов между родственниками, проживающими в республике и за рубежом. Как в прессе, так и телепередачах США неоднократно говорилось о Ниеле Садунайте, которая, благодаря усилиям деятелей литовской реакционной

эмиграции, превозносится сейчас на Западе чуть ли не святой и великомученицей; Ионасе Матуленисе и Владасе Лапенисе, осужденных за антисоветскую деятельность; искаженном в виде муссировалось обстоятельства смерти Миндаугаса Тамониса, который изображается как жертва органов КГБ.

В свою очередь, ВЛИК для регулярного обеспечения антисоветскими материалами американских и канадских газет и телеграфных агентств этих стран в марте 1977 года основал т.н. "Литовскую информационную службу", которая начала издавать на английском языке сборники материалов, а "Объединение литовцев США" основало новую газету на английском языке под названием "Мосты" (*Bridges*), рассчитанную, главным образом, на информирование американского читателя о проблемах сегодняшней Литвы с националистических позиций.

В течение 1977 года литовские националистические организации при поддержке идеологических центров США всячески рекламировали подготовку и съемку фильма "Побег Симаса Кудирки", в котором он показан как "национальный герой" литовского народа и "борец" за освобождение Литвы. В настоящее время как Вы уже слышали съемка фильма завершена и 23 января с.г. был показан американским телезрителям.

В этой связи мне хотелось бы обратить Ваше внимание на то, как целенаправлено и масштабно организуется в США антисоветская пропаганда. Как известно, история С.Кудирки для западного и тем более американского обывателя не новая, почти 10-летней давности, и практически ушедшая в область преданий: о ней в свое время много шумела западная и прежде всего американская пресса, об "эпопеи" Кудирки написано в США не только на литовском, но и английском языке целый ряд книг и всевозможных очерков, наконец сам Кудирка, выехав в США, в течение нескольких лет рассказывал о себе былое и небылое

во многих городах и местах Америки. Казалось бы, что из Кудирки выжали все, что только было возможно. Но изобретательность американских организаторов антисоветских идеологических акций неисчерпаема. Посмотрите, что делается дальше: о Кудирке создается кинофильм, показ его берет на себя одна из крупнейших американских телекомпаний Си-Би-Эс, введении которой находится 200 телестудий; по договоренности с заинтересованными инстанциями в Вашингтоне издается тиражом 20 миллионов экземпляров сам сценарий фильма с приложением к нему письма С.Кудирки и рекомендуется этот сценарий в качестве лексического материала для учеников старших классов американских средних школ с последующим обсуждением политических аспектов фильма; для учителей, которые будут организовывать это обсуждение подготовлена и издана специальная инструкция.

При телекомпании Си Би Эс открыт почтовый ящик для писем телезрителей и учреждена должность координатора для организации дискуссии о фильме в нужном идеологическим центрам США направлении.

20 января т.е. за несколько дней до показа фильма, телекомпания организовала своего рода прессконференцию, на которую пригласила самого Кудирку, исполнителей, участвовавших в создании фильма, представителей прессы, радио и телевидения, а также некоторых других влиятельных лиц всего свыше 200 человек.

Весной этого же года специально для обсуждения фильма организуется в Лос Анджелес съезд редакторов американских телекомпаний и кинокритиков, конечно с участием самого Кудирки.

Во всех указанных до этого съезда мероприятиях будет принимать участие сам Кудирка и представители т.н."Информационной службы" ВЛИКа.

И, наконец, фильм приобрели для показа своим зрителям телекомпании Франции, Англии и ФРГ.

Думается, что этот пример довольно ярко показывает масштабность, формы и методы как организуемых противником идеологических акций против нашей страны, так и обработки в антисоветском духе населения США и других западных стран.

В своем докладе на вчерашнем совещании Председатель КГБ республики т.Петкявичюс Ю.Ю. и другие выступавшие товарищи говорили о том политическом ущербе, который наносят престижу нашей страны выходящие у нас и попадающие затем за границу различные антисоветские нелегальные издания. Продолжая данную мысль, видимо, следует сказать несколько слов также о том, а как-же эти издания оцениваются и практически используются во враждебной деятельности главарями литовской реакционной эмиграции. Характеры, например, в этом отношении высказывания председателя ВЛИК, а Кестутиса Валюнаса, который, оценивая "Хронику католической церкви Литвы", "Аушру" ^(Бог и Родина), ~~Варнаса~~ и другие подобного рода издания, неоднократно подчеркивал, что они, наряду с "подвигами" Симаса Кудирки и Ромаса Каланты, являются живыми свидетельствами пробуждения литовцев на Родине, их сопротивления оккупанту и стремления к независимости, служат основным источником информации о жизни и положении дел сегодняшней Литве и вдохновляют всех эмигрантов на активизацию "освободительной" деятельности, а известный Вам Томас Венцлова в беседе с иностранными журналистами заявил, что именно материалы "хроники католической церкви Литвы" легли в основу его "свидетельских" показаний о преследованиях верующих в республике, которые он давал т.н. "Международному трибуналу им.Сахарова", проходившему в Риме с 25 по 28 ноября прошлого года. Подобного рода оценок можно было бы привести значительно больше.

Что^{же} касается практического использования указанных нелегальных изданий, то выдержками и целыми статьями из них заполнены все

без исключения эмигрантские реакционные газеты и журналы, эти материалы во всю используются в радиопередачах на республику, при антисоветской обработке наших граждан, выезжающих за границу, в выступлениях главарей националистической эмиграции, нередко они публикуются в западной буржуазной печати, цитируются авторитетами католической церкви и отдельными политическими деятелями США, а также других государств. Свыше 20 номеров "хроники" переведены уже на английский язык, изданы довольно внушительными тиражами и разосланы членам конгреса и ведущим политическим деятелям США, дипломатическим представительствам и членам ООН, церковным деятелям, университетским библиотекам, редакциям газет и телеграфным агентствам. Сейчас зарубежные националисты приступили к переводу "хроники" на итальянский, французский и испанский языки.

И наконец, именно материалы нелегальных изданий явились основными "документальными доказательствами" о нарушении прав человека в Литве и вошли в вышеуказанные сборники и меморандумы, подготовленные зарубежными националистами для использования против СССР на Белградской встрече.

Оценивая вышеизложенное мы полагаем, что пресечение нелегальных изданий не только положительно сказалось бы на оперативную обстановку в республике, но в первую очередь лишило бы главарей литовской реакционной эмиграции основных источников клеветнической информации, которые практически без затраты больших усилий идут сейчас сами собою им в руки.

При организации наших агентурно-оперативных мероприятий необходимо учитывать и то, что главари литовской реакционной эмиграции в своих враждебных пропагандистских акциях придают политическую подоплеку к любым нашим недостаткам и трудностям, стремятся изобразить как, борьбу" литовского народа за свою независимость даже всевозможные проявления хулиганствующих элементов. Примером

143

к сказанному могут служить хотя бы и имевшие в октябре прошлого года место хулиганские выходки на стадионе в Вильнюсе, которые руководители ВЛИКа и АЛТ, а в своих обращениях эмигрантам изобразили в виде массовых политических демонстраций против оккупации Литвы, повлекшие человеческие жертвы и аресты. Наряду с этим организовали направление от имени эмигрантов конгрессменам, сенаторам и другим политическим деятелям США писем и телеграмм с просьбами заступиться за арестованных во время указанной демонстрации борцов за дело "независимости" Литвы.

Таковы, товарищи, отдельные факты, притом их перечень далеко не полон, свидетельствующие о роли специальных служб противника, его некоторых идеологических центров и реакционных эмигрантских формирований в организации и проведении враждебных Советскому Союзу идеологических акций в год празднования нашим народом славного юбилея - 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

ЗАМ.НАЧ.И ОТДЕЛА КГБ при СМ ЛИТ.ССР
ПОДПОЛКОВНИК

В.Нарушевич
А. НАРУШЕВИЧУС

26 января 1978 г.

5/2128